

## 如东县社科普及工作有声有色——

## 培根铸魂满园春

守正创新,奏响最强音;社科普及,打好组合拳;基地建设,彰显示范性;倡导文明,追求大提升……近几年来,如东县社科联凝心培根铸魂,聚力普及社科知识,全面提升人文素养,构筑思想文化引领新高地,持续推动党的创新理论深入人心、落地生根,全县社科普及工作收获累累硕果。县社科联2次荣获全国先进社科组织(先进单位),组织

拍摄的短视频作品《江苏如东洋口港:向绿而行,答好生态“四问”》全省唯一荣获首届全国社科普及基地讲解员大赛二等奖和最佳人气奖两项大奖,6次荣获江苏省社科联系统年度“工作创新奖(案例)”,2次获评《江苏省社会科学普及促进条例》实施工作成绩显著单位,2名社科工作者获评全国社科工作先进个人。

亮丽的成绩单来自如东县委、县政府致力推进哲学社会科学繁荣发展。广大社科工作者力学笃行,不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进力量,成为先进思想的倡导者、社科知识的普及者、社会风尚的引领者,为如东勇当长三角沿海高质量发展排头兵贡献社科智慧和力量。

## 社科专家基层行 党史宣讲润民心



如东社科名家吴金明在社区开展党史宣讲。

“南通籍第一位共产党员吴亚鲁,如东最早的党支部下漫党支部,如东最早的人民武装——皋东盐(渔)民自卫队……”2021年6月22日下午,“社科专家基层行、百年党史巡回讲”首场宣讲,在如东经济开发区振兴新社区精彩上演,如东县社科名家、县理论宣讲名师吴金明作题为《庆百年华诞,说如东之最》的宣讲,用群众语言一连

讲了如东党史上的28个“最”。

“这样的党史宣讲,以镜头剪影的形式向我们展示了如东党史的艰苦岁月和辉煌成就,角度新颖,言简意赅,接地气,激发了我们干事创业的豪情壮志。”社区居民耿金瑞说,“我也要把如东党史上的‘28个最’讲给青年少年听,让他们感恩伟大的党。”

党史宣讲进机关、进农村、进

社区、进学校、进企业、进军营、进网络,让群众“点单”,听众“下单”,宣讲人“接单”。如东从社科名家、县委党校教师、机关干部、中小学校教师、退休干部中选拔143名爱学党史、善讲党史的骨干组成社科普及志愿者党史宣讲团,奔赴17个镇(区、街道)宣讲。

讲好党史故事,为“奋进现代化、跑赢新赛程”贡献社科力量。针对不同行业、不同领域,面向党员干部、村(居)民、青少年、企业职工等群体,采取送学上门、“你点我讲”等形式,巡回村(居)、学校、“两新”组织宣讲,2021年全县宣讲1589场。与此同时,创新短视频、直播等数字化载体,开展分众化、互动化宣讲,让广大党员群众坐得住、听得进、记得牢,推动党的百年历史、创新理论和伟大实践家喻户晓、深入人心。

“艺学党史”“艺说党史”“颂歌献给党”……社科工作者运用演唱、舞蹈、快板等群众喜闻乐见的艺术形式,送上一场场视听盛宴,让党史学习教育“声”入人心;把一个个党史故事、一条条党史热词编成灯谜,以寓教于乐的方式,让红色文化润无声、抵人心。



如东县社科普及志愿者面对面向市民普及社科知识。



如东县社科普及示范基地赵家剧院以文艺演出的形式开展非遗文化宣传。

## 普及活动创特色 社科惠民求实效



如东县社科普及志愿者、特级教师张启建进行家庭教育微宣讲。

“线下讲,线上播,精彩不断,看了过瘾,学了管用。”2022年9月29日下午,主题为“喜迎二十大、奋进新征程”的如东县第十二届社科普及宣传周启动,南通市学科带头人、如东县名教师、解放路小学校长沈霞以图文并茂的方式,绘声绘色地作了《依法带娃,您准备好了吗?》的生动宣讲:“家庭是孩子的第一课堂,家长是第一任老师,要及时处处给孩子做榜样……”

如东“社科云课堂”一开讲,观看直播的网民一下子从10万不到飙升到20多万。

在南通承林木雕艺术馆车间里,南通红木雕刻代表性传承人刘承林面向观众传授圆雕、浮雕、透雕、薄意等红木雕刻传统技艺和创新工艺;如东县委党校教师蔡琪和风细雨、娓娓道来,为恒辉安防公司员工减压、疏导情绪;石屏小学的视力健康讲座,呵护“心灵之窗”,托举孩子光明未来。

如东县第十二届社科普及宣传周首日10场活动精彩纷呈,分布在全县10个社科普及示范基地,为学生、市民和农民送上接地气、滋心田的人文社科大餐。

百姓点单,社科工作者“出菜”,按需供给。在双甸小学开心农场,2年级到6年级的学生拔草、采收黄豆、推着石磨碾米……一个个神采飞扬,不亦乐乎。“我们学校1000多名学生上一农耕文化

课,个个心里就乐开了花,既学到农业生产知识,还培养了劳动习惯和技能。”教师季婉娜告诉记者。

“农民也要运用互联网思维,数字赋能让新生产模式扎根乡村,推进‘新消费富民’。”一堂《以产业振兴引领乡村振兴》的讲座,社科普及志愿者周婷婷和盘托出高产低效向高产高效、优质优价转型的秘诀,博得掘港街道虹桥村村民的阵阵掌声。

活动现场,10支如东县新时代文明实践社科普及志愿服务小分队出征。社科普及宣传周期间,县级层面重点组织开展广场咨询、现场服务、专题讲座、社科沙龙、巡回宣讲、风采大赛等“十个一”系列活动。

动;3000多名社科志愿者巡回社区、农村、学校、机关、企业,开展党的理论阐释、政策法规咨询、普法宣传、优秀传统文化展演等百姓喜闻乐见的活动,启发民智、滋润民心,受到普遍欢迎。

“云端”社科经典阅读,激扬青春奋进力量;红色经典大家读,启智润心开新局;举办“共读传统文化 共建书香如东”人文社科阅读“共享”展示活动,组织全县中小学生寒假共读社科经典……一场场接地气、冒热气、聚人气的人文社科类经典书籍阅读分享会,在校园、机关、企业精彩上演,通过直播传遍扶海大地,在分享共享中提升全民阅读水平。



如东县社科普及示范基地双甸小学耕读课堂受到孩子们的欢迎。



如东县举办首届社科普及示范基地讲解员风采大赛。

“学党史、寻根脉、传基因”“我与家乡共成长”“少年梦·中国梦”“我的低碳生活体验”“京剧体验、国粹传承”“保护勺嘴鹬”“关爱智障儿童”……南通市社科普及示范基地如东县青少年宫一场接一场的社科普及活动在寒暑假里轮番上演,孩子们乐翻了天,不仅学到琴棋书画知识,更多的是立德立行扬起自信的风帆,开启幸福人生。

透过一张精心编印的《如东县社科普及示范基地地图》,可以看到,在如东大地,42家社科普及示范基地遍布城乡,初步形成层次分明、功能互补、各具特色的基地网络,实现了对全县所有镇(区、街道)的全覆盖。其中,10家来自教体系统。三尺讲台育桃李、一生秉烛铸师魂的老师们,抗严寒、战高温,废寝忘食,倾情服务,谱写了社科育人的生动乐章。

利用自家庭院,自费110多万元,耗时13年建设“孝文化长廊”“法治教育园”,磨坏刻刀10余把、磨头1000多只,建成由168块碑石、22块匾额对联组成的200多米文化长廊,义务讲解,接待访客4万多人次。退休教师袁金华打造的丰利镇悟园是省级社科普及示范基地,而今成为青少年注入德孝基因的精神“加油站”。

社会科学普及是全社会的共同责任。如东一批乡贤投身铸魂育人的社科普及事业。如东鑫磊滩涂开发有限公司董事长周士辉斥资500多万元,打造的纯公益性科普教育场所“江苏滩涂馆”,是全国首家以滩涂为主题的社科普及示范基地,通过声光电展示栩栩如生的上百种海洋标本、全国沿海多彩绚丽的滩涂影像、丰富的滩涂保护知识,获评全国海洋科学普及教育基地,成为青少年研学打卡地。

600万元铺就文化惠民路,如东县社科普及示范基地赵家剧院负责人赵亚华不仅在江苏如东,还在河北、四川多地建立20多家分院,通过举办一场场才艺大赛,开展义务辅导,培养了数千名草根明星,自编自演情景剧,引导百姓改掉酒驾、焚烧秸秆、赌博等恶习,书写以文化人的赞歌享誉全国。

七十多年前江海大地的这场反侵略、“清乡”的正义斗争,是中国人民抗日斗争的一个缩影。英勇的南通儿女,用自己的激情和热血,书写了一页反抗外来侵略、夺取民族解放的光辉篇章……”2020年12月13日下午,一场社科普及示范基地讲解员风采大赛正在火热进行,选手们声情并茂地讲解、演绎和分享,通过微信直播的形式,为现场观众和在线观看的12.8万多名中小学生和网民送上一场丰盛的人文社科“大餐”。依托基地讲解员风采大赛助推社科普及的经验做法被《江苏宣传工作动态》《江苏社联通讯》刊发,成为我省社科普及的经典创新案例。

甘为“孺子牛”,勇当“拓荒牛”,乐做“老黄牛”,曹津源、陈震等如东社科名家主动传帮带,发挥正能量,领着年轻社科工作者往前“犇”,基层社科普及志愿服务充满生机活力,如东社科普及工作在推动全县经济社会高质量发展进程中迸发澎湃力量。

·杨新明 王军 桑乃霞·  
本版图片由如东社科联提供

示范基地全覆盖 启智润心向未来



如东县城“三河六岸”整治换新颜、展新姿。